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     Περίληψη
     Στο άρθρο αυτό, το οποίο έχει ως σκοπό την ανάδειξη των περίπλοκων κοινωνιολογικών και εκπαιδευτικών παραμέτρων οι οποίες συνδέονται με τις εκπαιδευτικές διαδρομές των νέων ενηλίκων, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα μίας ποιοτικής έρευνας η οποία διεξήχθη στο πλαίσιο του έργου CLEAR (HORIZON-Europe). Οι αναλύσεις του υλικού των συνεντεύξεων (συμμετείχαν 20 νέα ενήλικα άτομα από την Κεντρική Μακεδονία και τη Δυτική Ελλάδα) σχετίζονται με τις εκπαιδευτικές διαδρομές και τις εμπειρίες των νέων ενηλίκων, την τρέχουσα κατάσταση και τις μελλοντικές προοπτικές τους, καθώς και τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Η ανάλυση των ευρημάτων βασίζεται σε τρεις αλληλένδετες θεωρητικές παραμέτρους του έργου: πορεία ζωής (life course), διαθεματικότητα/διατομεακότητα (intersectionality), και χωρική δικαιοσύνη (spatial justice). Όπως φαίνεται, η συμμετοχή στην εκπαίδευση και κατάρτιση των νέων ενηλίκων στις δύο ερευνώμενες Περιφέρειες είναι ένα πολυπαραγοντικό ζήτημα.
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     Εισαγωγή
     Το σημερινό εθνικό, κοινωνικό και εκπαιδευτικό πλαίσιο στην Ελλάδα εξακολουθεί να καθορίζεται από τον απόηχο της οικονομικής κρίσης (2009-2019). Σήμερα, το  χαμηλό ποσοστό συμμετοχής στη μη τυπική εκπαίδευση είναι ένα ζήτημα που απασχολεί όσους ενδιαφέρονται για την εκπαίδευση ενηλίκων στην Ελλάδα. Συνεπώς, η αύξηση των ποσοστών αποτελεί μείζον ζήτημα πολιτικής. Σύμφωνα μάλιστα με τη Eurostat (2021), η Ελλάδα έχει ένα από τα χαμηλότερα ποσοστά συμμετοχής στη δια βίου μάθηση, το οποίο ήταν 3,5% το 2021. Αυτό απαιτεί να δοθούν ουσιαστικά κίνητρα μέσα από πολιτικές που θα παρακινήσουν και θα επιτρέψουν σε ενήλικες κάθε ηλικίας και κοινωνικού υπόβαθρου να συμμετέχουν σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες, αλλά ταυτόχρονα απαιτεί πολιτικές προσέγγισης και καθοδήγησης που θα στοχεύουν κοινωνικές ομάδες που βρίσκονται σε πιο ευάλωτες θέσεις και έχουν περιορισμένη ή καθόλου πρόσβαση στην παροχή δια βίου μάθησης (βλ. Zarifis, 2016· Παπαδημητρίου, 2024). Μια άλλη πρόκληση είναι οι κοινωνικές ομάδες που βρίσκονται σε ευάλωτη θέση (σύμφωνα με το Ν. 4019/2011, η ελληνική νομοθεσία διακρίνει δύο κατηγορίες ευάλωτων κοινωνικών ομάδων: α) άτομα με αναπηρία, εξαρτημένα άτομα, κρατούμενοι κ.λπ. και β) άνεργοι νέοι, μακροχρόνια άνεργοι, μετανάστες κ.λπ.) και ιδιαίτερα οι άνεργοι νέοι (ηλικίας 15 έως 29 ετών), όπου το ποσοστό ανεργίας το 2022 έφτασε το 10,6% (Eurostat, 2022).

     Το ερευνητικό έργο CLEAR, στο πλαίσιο του οποίου πραγματοποιήθηκε η παρούσα ποιοτική έρευνα, τοποθετεί τις απόψεις και τις εμπειρίες των νέων ενηλίκων (κυρίως όσων βρίσκονται σε κάποια ευάλωτη συνθήκη) στο επίκεντρο της εξέτασης. Στην έρευνα, συμμετείχαν 20 νεαρά ενήλικα άτομα από την Κεντρική Μακεδονία και τη Δυτική Ελλάδα (διεξήχθησαν 10 συνεντεύξεις σε κάθε περιοχή). Η μελέτη, η οποία βασίζεται στις αρχές της έρευνας για την πορείας ζωής, εξετάζει πώς νέοι που βρίσκονται σε ευάλωτες και πολύ μειονεκτικές θέσεις χρησιμοποιούν την ικανότητά τους να λαμβάνουν αποφάσεις και να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες για την κατανόηση και τον χειρισμό των εκπαιδευτικών επιτυχιών και αποτυχιών τους κατά τη διάρκεια της ζωής τους. Εστιάζει, συγκεκριμένα, στην επιρροή των τοπικών και περιφερειακών ευκαιριών σε αυτά τα άτομα. Η προοπτική της διατομεακότητας χρησιμοποιείται για να αναλυθεί πώς η δυναμική αλληλεπίδραση των διαφόρων κοινωνικών θέσεων συνδέεται με το σχηματισμό κοινωνικών ανισοτήτων μεταξύ των νέων που ερωτήθηκαν. Μέσω της εφαρμογής της έννοιας της χωρικής δικαιοσύνης, εξετάζεται το πώς οι χωρικοί παράγοντες καθορίζουν τις πορείες ζωής των νέων ενηλίκων Αυτό μας δίνει τη δυνατότητα να κατανοήσουμε τη σημασία των τοπικών και περιφερειακών πλαισίων ευκαιριών, της κοινωνικής δυναμικής, της εξουσίας και των πολιτικών για τη δημιουργία και τη διατήρηση των ανισοτήτων και των διαφόρων μορφών αποκλεισμού και διακρίσεων μεταξύ των νέων (Ζαρίφης & Παπαδημητρίου, 2025).
     Το πλαίσιο
     Οι υψηλοί αριθμοί των νέων ανέργων στην Ελλάδα μαζί με τα αναποτελεσματικά μέτρα λιτότητας της τελευταίας δεκαετίας και τη μείωση του κράτους κοινωνικής πρόνοιας δημιουργούν πολύπλοκα ζητήματα που είναι εξαιρετικά δύσκολο να επιλυθούν. Η οικονομική κρίση συνδέεται άμεσα με τα ποσοστά ανεργίας όχι μόνο μεταξύ των παραδοσιακά ευάλωτων ομάδων (με χαμηλά εκπαιδευτικά προσόντα και δεξιότητες), αλλά και μεταξύ των εργαζομένων με υψηλή ειδίκευση και εξειδίκευση (Drydakis, 2015). 
     Το μορφωτικό επίπεδο στην Ελλάδα έχει αυξηθεί σημαντικά από το 2008 και τα ποσοστά πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου είναι από τα χαμηλότερα διεθνώς. Ωστόσο, η υψηλή συμμετοχή στην υποχρεωτική εκπαίδευση δεν μεταφράζεται σταθερά σε ποιοτικά αποτελέσματα, αφού η απόδοση της χώρας μας στο PISA (Programme for International Student Assessment) 2018 και στο PIAAC 2015 ήταν κάτω από τους αντίστοιχους μέσους όρους του OECD (Organisation for Economic Co-operation and Development). Αρκετές πρακτικές που εφαρμόζει το κράτος μπορεί να ευνοούν τη δικαιοσύνη/ισότητα, όπως η επανάληψη της φοίτησης λόγω χαμηλού βαθμού και η κατηγοριοποίηση με βάση τις ικανότητες. Οι διαφορές στην απόδοση μεταξύ προνομιούχων και μη προνομιούχων μαθητών, καθώς και εκείνων που σχετίζονται με το καθεστώς μετανάστη, ήταν παρόμοιες με τους μέσους όρους του OECD στο PISA 2018. Η Ελλάδα το 2020 είχε το δεύτερο χαμηλότερο ποσοστό ατόμων μεταξύ των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο (3,8%) (Eurostat, 2020). Όσον αφορά τους NEET (Not in Education, Employment or Training, το 2019, το 19,1% των νέων της χώρας μας ανήκε σε αυτή την κατηγορία. Η Ελλάδα το 2019 είχε υψηλό ποσοστό ανεργίας νέων (15 έως 24 ετών), με το 35,2% των νέων να μην εργάζονται (Eurostat, 2019). Σύμφωνα με τον OECD (2022), μεταξύ 2000 και 2021, το ποσοστό των ατόμων 25 έως 34 ετών με τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Ελλάδα αυξήθηκε, αν και με πιο αργό ρυθμό από ό,τι κατά μέσο όρο στις χώρες του OECD, κατά 20 ποσοστιαίες μονάδες (από 24% στο 2000 έως 44% το 2021). Το 44% των ατόμων ηλικίας 25 έως 34 ετών είχαν πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης το 2021 σε σύγκριση με το 47% κατά μέσο όρο στις χώρες του OECD. Το ποσοστό των γυναικών μεταξύ των αποφοίτων γενικής ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (γενικό Λύκειο) είναι 53% (μέσος όρος του OECD 55%). Οι άνδρες αποτελούν το 63% όλων των αποφοίτων επαγγελματικής ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (ΕΠΑΛ), που είναι πάνω από τον μέσο όρο του OECD (55%). Το ποσοστό των φοιτητών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα είναι 1%, κάτω από τον μέσο όρο του OECD (22%). 

     Η κατηγορία NEET στην Ελλάδα είναι ένας πρόσφατος και αρκετά άγνωστος όρος για όσους βρίσκονται σε ευάλωτες κοινωνικά θέσεις. Η πλειοψηφία του ελληνικού πληθυσμού δεν έχει ακούσει ποτέ τον όρο ΝΕΕΤ, καθώς το φαινόμενο δεν θεωρείται προτεραιότητα από την πολιτική ελίτ της χώρας. Ως εκ τούτου, ο ορισμός και τα χαρακτηριστικά αυτής της κατηγορίας παραμένουν άγνωστα στην ελληνική κοινωνία. Επιπλέον, ο πληθυσμός NEET συχνά συγχέεται με τον συνολικό αριθμό των νέων ανέργων, ενώ η (μερικές φορές) βασική υπόθεση ότι οι NEET είναι μια ομοιογενής ομάδα δεν είναι σωστή. Είναι άξιο αναφοράς ότι η ελληνική οικογένεια, φαίνεται ότι λειτουργεί υποστηρικτικά (σε αντίθεση με άλλα οικογενειακά μοντέλα κρατών μελών της ΕΕ) και μειώνει την επίδραση του φαινομένου στη χώρα μας. Η έλλειψη ενημέρωσης σε πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο καθιστά πολύ δύσκολο τον υπολογισμό και τη χαρτογράφηση των NEET (Παπαδάκης κ.α., 2011). 

     Η αύξηση των ενοικίων και η αδυναμία πολλών οικογενειών να αγοράσουν σπίτι για τα παιδιά τους (όπως στο παρελθόν), έχει φέρει τη χώρα μας στο δεύτερο υψηλότερο ποσοστό νέων που ζουν ακόμα στο σπίτι. Συγκεκριμένα, το 2020, το 60% των νέων ηλικίας 25 έως 34 ετών έμενε στο ίδιο σπίτι με τους γονείς τους. Στην Ελλάδα, η οικογένεια έχει ισχυρό υποστηρικτικό ρόλο στη ζωή των παιδιών ακόμα και μετά την ενηλικίωση, ενώ η ανεξαρτησία του νεαρού ενήλικα με τη μετακόμιση από το γονικό σπίτι δεν εκτιμάται τόσο όσο στις βόρειες χώρες και έτσι καθυστερεί (συνήθως μέχρι το γάμο). Επίσης απουσιάζει η κουλτούρα συγκατοίκησης που θα μπορούσε να αποτελέσει διέξοδο για τη στεγαστική αυτονομία των νέων (βλ. ELIAMEP, 2021).
     Όσον αφορά τις περιοχές από τις οποίες επιλέχθηκαν οι ερωτηθέντες, η Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας είναι πιο ανεπτυγμένη λόγω του υψηλότερου ΑΕΠ (Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν) της, σε σύγκριση με την Περιφέρεια της Δυτικής Ελλάδας η οποία έχει χαμηλότερο ΑΕΠ. Το ποσοστό των NEET στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας ήταν χαμηλότερο το 2021 (17,6%) σε σύγκριση με αυτό της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (21,4%), και το ποσοστό όσων απειλούνται από φτώχεια και κοινωνικό αποκλεισμό είναι πολύ υψηλότερο στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας από την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Το ίδιο ισχύει για όσους εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο. Το συνολικό ποσοστό, το 2021, στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας (1,7%) ήταν πολύ μικρότερο από το ποσοστό στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας (6,9%) σύμφωνα με τη Eurostat (2022). Με βάση την ΕΛΣΤΑΤ (Ελληνική Στατιστική Αρχή) (2021), το συνολικό ποσοστό απασχόλησης το 2021 για την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας ήταν επίσης υψηλότερο σε σύγκριση με την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας .  
      Ξεκινώντας από την Περιφέρεια της Δυτικής Ελλάδας, οι νέοι άνεργοι, τα άτομα με χαμηλά προσόντα, οι NEET αλλά και οι νέοι που κινδυνεύουν από τη φτώχεια είναι αυτοί που βρίσκονται στην πιο ευάλωτη κοινωνικά θέση. Η περιοχή περιλαμβάνει το δυτικό τμήμα της ηπειρωτικής Ελλάδας και το βορειοδυτικό τμήμα της χερσονήσου της Πελοποννήσου. Πρωτεύουσα της Δυτικής Ελλάδας είναι η Πάτρα, η οποία είναι η τρίτη μεγαλύτερη πόλη της χώρας μας με πληθυσμό περίπου 280.000 κατοίκους. Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ (2021) η περιοχή έχει συρρικνωθεί κατά 36.447 άτομα μεταξύ 2011 και 2021, σημειώνοντας πληθυσμιακή απώλεια 5,4%. Το 2021, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Περιφέρειας ήταν 12.448 ευρώ (πολύ κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ των 32.400 ευρώ). Έχει, ωστόσο, χαμηλό μορφωτικό επίπεδο (13% το 2021) και χαμηλό ποσοστό πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου (6,9% το 2021). Η οικονομία της περιοχής βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στον πρωτογενή τομέα. Η ένταξη των νέων στην αγορά εργασίας δεν ήταν ικανοποιητική με το ποσοστό των NEET να βρίσκεται στις 8,3 μονάδες πάνω από τον μέσο όρο της ΕΕ. Τα δεδομένα για την αγορά εργασίας στην περιοχή παρουσιάζουν υστέρηση. Ειδικότερα, το ποσοστό των οικονομικά ενεργών πολιτών ηλικίας 15 έως 74 ετών ανέρχεται στο 58% (2022), όντας ελαφρώς χαμηλότερο από το αντίστοιχο σε εθνικό επίπεδο (59,4%). Όσον αφορά το ποσοστό απασχόλησης, για το 2022, αυτό ανέρχεται σε 44,1% για την ηλικιακή ομάδα 15 έως 74 ετών, παρουσιάζοντας αυξητική τάση την τελευταία πενταετία. Η κλιμάκωση και διατήρηση της ανεργίας σε υψηλά επίπεδα έχει ως αποτέλεσμα τη χαμηλή ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα όχι μόνο της Δυτικής Ελλάδας αλλά και ολόκληρης της χώρας, σε σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη. Η Περιφέρεια κατατάσσεται ένατη (9η) μεταξύ των ελληνικών Περιφερειών, σημειώνοντας υπερδιπλάσιο ποσοστό ανεργίας σε σύγκριση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Ο ελληνικός μέσος όρος δείχνει ότι οι προοπτικές απασχόλησης των νεαρών ενηλίκων χαμηλής, μέσης και υψηλής μόρφωσης είναι κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ, με τις πιθανότητες (απασχόλησης) για τους λιγότερο μορφωμένους νέους να είναι πολύ χαμηλές στην περιοχή της Δυτικής Ελλάδας συγκεκριμένα (27,4 %) (Eurostat, 2021). Το ποσοστό AROPE (At Risk Of Poverty or social Exclusion) είναι ένα από τα υψηλότερα στην ΕΕ (43,1%). Τελευταίο αλλά όχι λιγότερο σημαντικό, ο δείκτης ένταξης στην αγορά εργασίας των νέων είναι 0,3737 (χαμηλή ένταξη).
     Στην πιο ανεπτυγμένη περιοχή της Κεντρικής Μακεδονίας, οι νέοι άνεργοι και όσοι βρίσκονται σε κίνδυνο φτώχειας, ειδικότερα οι NEET, αλλά και οι νέοι με ειδικές ανάγκες και οι νέοι Ρομά (με χαμηλό ποσοστό συμμετοχής έως και 28%) είναι αυτοί που βρίσκονται στην πιο ευάλωτη κοινωνικά θέση. Η περιοχή βρίσκεται στη βόρεια Ελλάδα και είναι η μεγαλύτερη σε έκταση στη χώρα. Είναι η δεύτερη πιο πυκνοκατοικημένη περιοχή στην Ελλάδα, αλλά έχει συρρικνωθεί κατά 90.039 άτομα μεταξύ 2011 και 2021, σημειώνοντας απώλεια πληθυσμού 4,8%. Έχει, ωστόσο, το χαμηλότερο ποσοστό ατόμων με χαμηλό μορφωτικό επίπεδο στην Ελλάδα (4,5% το 2021) και το χαμηλότερο ποσοστό πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου (1,70% το 2021). Το ποσοστό AROPE είναι πολύ υψηλότερο από τον μέσο όρο της ΕΕ (31,5%) και ένα από τα υψηλότερα στην Ελλάδα και την ΕΕ (βλ. Eurostat, 2021). Ο δείκτης ένταξης στην αγορά εργασίας των νέων είναι 0,4381 (χαμηλή ένταξη). Η ανάπτυξη στην Περιφέρεια είναι εμφανής με την Κεντρική Μακεδονία να παρουσιάζει σύγκλιση μεταξύ των νεαρών ενηλίκων χαμηλού και μεσαίου μορφωτικού επιπέδου (57,1°% και 56,1°% αντίστοιχα), ωστόσο οι μεσαίου μορφωτικού επιπέδου είναι πολύ κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ, ενώ οι χαμηλού μορφωτικού επιπέδου είναι πάνω από τον μέσο όρο της ΕΕ (ΕΛΣΤΑΤ, 2021). Η περιοχή έχει αναπτύξει διάφορες πρωτοβουλίες όλα αυτά τα χρόνια για την αύξηση των ποσοστών απασχόλησης των νέων ενηλίκων, αλλά και για την ένταξη του πληθυσμού των Ρομά στην εκπαίδευση και την αγορά εργασίας. Το 2021, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Περιφέρειας ήταν 13.670 ευρώ. Στη Θεσσαλονίκη, την πρωτεύουσα της περιφέρειας, η ανεργία το 2022 ήταν 14,3%. Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ ήταν 13.091 € το 2020. Επιπλέον, για τις ηλικίες 15 έως 19 ετών, οι NEET αποτελούν πολύ μικρό ποσοστό του συνολικού αριθμού των ατόμων αυτής της ηλικιακής ομάδας (1%), ενώ αντίθετα, το ποσοστό των NEET που είναι εκτός εργατικού δυναμικού είναι σημαντικά μεγαλύτερο, δηλαδή το 6% του συνόλου των ατόμων ηλικίας μεταξύ 15 και 19 ετών ΕΛΣΤΑΤ (2021). Επομένως, σε αυτή την ηλικιακή ομάδα, το σημαντικότερο πρόβλημα είναι η διαρροή από την εκπαίδευση για σημαντικό μέρος του πληθυσμού. Δεύτερον, ως αιτία μπορεί να θεωρηθεί και το πολύ υψηλό ποσοστό ανεργίας, το οποίο αποθαρρύνει τους νέους αυτών των ηλικιών από τη συμμετοχή στην αγορά εργασίας. Για τις ηλικίες 20 έως 24 ετών, το πρόβλημα έχει διαφορετικά χαρακτηριστικά. Το μεγαλύτερο ποσοστό των NEET είναι πλέον εκείνοι που έχουν εισέλθει στο εργατικό δυναμικό, αλλά είναι άνεργοι. Ως εκ τούτου, οι δυσκολίες στην αγορά εργασίας δίνουν τον τόνο σε αυτή την περίπτωση. Υπάρχει ακόμη ένα σημαντικό ποσοστό (7%) ατόμων που δεν συμμετέχουν στο εργατικό δυναμικό. Για τις ηλικίες 25 έως 29 η κατάσταση επιδεινώνεται ως προς τα εξεταζόμενα κριτήρια. Αν και ένα μεγάλο ποσοστό αυτής της ηλικιακής ομάδας συμμετέχει στην εκπαιδευτική διαδικασία, υπάρχει επίσης ένα σημαντικό ποσοστό ΝΕΕΤ (29%) εκ των οποίων το μεγαλύτερο μέρος είναι άνεργοι (19%) και το μικρότερο είναι εκτός εργατικού δυναμικού (10%). 

     Το έργο CLEAR
     Το ερευνητικό έργο CLEAR έχει λάβει χρηματοδότηση από το πρόγραμμα χρηματοδότησης έρευνας και καινοτομίας Horizon Europe της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο της Συμφωνίας Επιχορήγησης Αρ. 101061155. Πληροφορίες για το συγκεκριμένο έργο είναι διαθέσιμες στον ιστοχώρο https://clear-horizon.eu/.

     Ερευνητικό πλαίσιο/στόχοι
     H μελέτη αποσκοπεί στην ανάδειξη των περίπλοκων κοινωνιολογικών και εκπαιδευτικών παραμέτρων οι οποίες συνδέονται με τις εκπαιδευτικές διαδρομές των νέων ενηλίκων. Οι κύριοι στόχοι της έρευνας είναι η βαθύτερη κατανόηση:
1. του τρόπου με τον οποίο οι κοινωνικές πολιτικές και οι εκπαιδευτικές δομές σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο ανοίγουν ή/και περιορίζουν τις ευκαιρίες ζωής των νέων ενηλίκων,
2. του τρόπου με τον οποίο οι ίδιοι οι νέοι ενήλικοι νοηματοδοτούν και προσεγγίζουν την εκπαιδευτική επιτυχία και αποτυχία στην πορεία της ζωής τους.
     Οι συμμετέχοντες στην έρευνα
     Από τις δύο Περιφέρειες (Κεντρική Μακεδονία και Δυτική Ελλάδα) συμμετείχαν 11 γυναίκες, 9 άνδρες και 1 μη δυαδικό άτομο. Από το σύνολο των συμμετεχόντων, 18 άτομα βρίσκονταν σε ευάλωτη/πολυμειονεκτική θέση τη στιγμή της συνέντευξης (π.χ. άνεργοι, NEET, με σωματική αναπηρία). Επιπλέον, και στις δύο Περιφέρειες συμμετείχαν άτομα από μειονότητες (π.χ. νέοι με μεταναστευτικό υπόβαθρο, νέοι Ρομά). Στον πίνακα 1 βλέπουμε το προφίλ των συμμετεχόντων στην έρευνα.
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ΤΟΠΟΣ 

ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΕΥΑΛΩΤΟΤΗΤΑΣ                                          

ΓΕΝΝΗΘΗΚΕ 

ΣΤΗ [ΧΩΡΑ]

Η ΜΗΤΕΡΑ 

ΓΕΝΝΗΘΗΚΕ ΣΤΗ 

[ΧΩΡΑ]

Ο ΠΑΤΕΡΑΣ 

ΓΕΝΝΗΘΗΚΕ ΣΤΗ 

[ΧΩΡΑ]

ΑΛΛΗ  

ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΑ

WP5_GR_EL_D_A_1

Ελίνα  4/3/2024

Πάτρα

1h-12m 22 Γυναίκα

Πάτρα

Τρέχουσα Ναι Ναι Ναι Όχι

WP5_GR_EL_D_A_2

Κατερίνα  4/3/2024

Κάτω Αχαΐα

54m 28 Γυναίκα

Κάτω Αχαΐα

Τρέχουσα Ναι Ναι Ναι Ναι

WP5_GR_EL_D_A_4

Αλίκη  6/3/2024

Πάτρα

1h-03m 23 Γυναίκα

Πάτρα

Τρέχουσα Ναι Ναι Ναι Όχι

WP5_GR_EL_D_A_6

Ελευθερία  7/3/2024

Πάτρα

1h-06m 25 Γυναίκα

Πάτρα

Τρέχουσα Ναι Όχι Ναι Όχι

WP5_GR_EL_D_A_7

Κανέλα  7/3/2024

Πάτρα

56m 27 Γυναίκα

Κάτω Αχαΐα

Τρέχουσα Ναι Ναι Ναι Ναι

WP5_GR_EL_D_A_9

Αντιγόνη  11/3/2024

Πάτρα

52m 20 Γυναίκα

Πάτρα

Τρέχουσα Ναι Ναι Ναι Όχι

WP5_GR_EL_K_T_2

Ελένη (1)  7/2/2024

Θεσσαλονίκη

1h-17m 24 Γυναίκα

Θεσσαλονίκη

Τρέχουσα Ναι Ναι Ναι Όχι

WP5_GR_EL_K_T_3

Νατάσα  8/2/2024

Θεσσαλονίκη

1h-12m 26 Γυναίκα

Νέα Ευκαρπία

Τρέχουσα Ναι Όχι Όχι Ναι

WP5_GR_EL_K_T_7

Ζωή  15/2/2024

Βερτίσκος

1h-16m 25 Γυναίκα

Βερτίσκος

Τρέχουσα Ναι Ναι Ναι Όχι

WP5_GR_EL_K_T_8

Ερατώ   19/2/2024

Θεσσαλονίκη

59m 27 Γυναίκα

Χαλάστρα

Προηγούμενη Ναι Ναι Ναι Ναι

WP5_GR_EL_K_T_9

Ελένη (2)  26/2/2024

Δενδροπόταμος

44m 21 Γυναίκα

Δενδροπόταμος

Τρέχουσα Ναι Ναι Ναι Ναι

WP5_GR_EL_D_A_3

Γιάννης  5/3/2024

Πάτρα

42m 20 Άντρας

Πετρωτό

Τρέχουσα Ναι Ναι Ναι Όχι

WP5_GR_EL_D_A_5

Ανδρέας  6/3/2024

Πάτρα

1h-19m 25 Άντρας

Πάτρα

Τρέχουσα Ναι Ναι Ναι Όχι

WP5_GR_EL_D_A_8

Μήτσος  8/3/2024

Πάτρα

49m 29 Άντρας

Πάτρα

Τρέχουσα Ναι Ναι Ναι Όχι

WP5_GR_EL_D_A_10

Κώστας  14/3/2024

Πάτρα

1h-13m 22 Άντρας

Βασιλικό

Τρέχουσα Ναι Ναι Ναι Όχι

WP5_GR_EL_K_T_1

Ραφαήλ  2/2/2024

Λαγκαδάς

1h-28m 24 Άντρας

Λαγκαδάς

Τρέχουσα Ναι Ναι Ναι Όχι

WP5_GR_EL_K_T_4

Στέλιος  12/2/2024

Θεσσαλονίκη

58m 28 Άντρας

Μενεμένη

Τρέχουσα Ναι Ναι Ναι Όχι

WP5_GR_EL_K_T_5

Κρις  12/2/2024

Θεσσαλονίκη

47m 20 Άντρας

Θεσσαλονίκη

Τρέχουσα Ναι Ναι Ναι Όχι

WP5_GR_EL_K_T_10

Παναγιώτης  28/2/2024

Θεσσαλονίκη

53m 26 Άντρας

Θεσσαλονίκη

Τρέχουσα Όχι Όχι Όχι Ναι

WP5_GR_EL_K_T_6

Pepsi  14/2/2024

Θεσσαλονίκη

1h-32m 22

Μη δυαδικό    

/άγνωστο

Θεσσαλονίκη

Προηγούμενη Ναι Ναι Ναι Όχι

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΙΑΖΟΜΕΝΟΣ/-Η (αναπτυσσόμενα μενού με προκαθορισμένες τιμές)

 CLEAR - ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΝΕΩΝ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 2024


Πίνακας 1: Το προφίλ των συμμετεχόντων στην έρευνα
Πηγή: CLEAR, 2025
     Πορεία της έρευνας
     Η έρευνα αφορούσε άτομα 18 έως 29 ετών. Όλες οι συνεντεύξεις διεξήχθησαν πρόσωπο με πρόσωπο, ηχογραφήθηκαν σε ψηφιακό καταγραφικό και η διάρκειά τους ήταν από 42 λεπτά (η συντομότερη) έως 1 ώρα και 32 λεπτά (η μεγαλύτερη). Κατά τη διεξαγωγή των συνεντεύξεων δεν παρουσιάστηκαν προβλήματα, ενώ όλοι οι συνεντευξιαζόμενοι ενημερώθηκαν, πριν τη διεξαγωγή τους, για τη διαδικασία. Για την ανάλυση του υλικού των συνεντεύξεων αξιοποιήθηκε η ποιοτική ανάλυση περιεχομένου (Μπονίδης, 2016).
     Ηθικά ζητήματα

     Οι συνεντευξιαζόμενοι, αφού ενημερώθηκαν για το έργο Clear και τον σκοπό της έρευνας, συμπλήρωσαν έντυπο συγκατάθεσης. Αρχικά, τους γνωστοποιήθηκε ότι όλες οι συνεντεύξεις ήταν ανώνυμες ενώ τα πραγματικά τους ονόματα αντικαταστάθηκαν από ψευδώνυμα που επέλεξαν οι ίδιοι (βλ. πίνακα 1). Πριν από την έναρξη της ερευνητικής διαδικασίας, δόθηκε έγκριση από την Επιτροπή Δεοντολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Η έγκριση χορηγήθηκε αφού πρώτα κατατέθηκε και ελέγχθηκε το πρόγραμμα των συνεντεύξεων, η ενημερωτική επιστολή, η δήλωση απορρήτου και το έντυπο συναίνεσης τα οποία συμμορφώνονται με τις Αρχές Δεοντολογίας και τις κατευθυντήριες γραμμές για την Κοινωνική Έρευνα που περιγράφονται στον Χάρτη Δεοντολογίας για την έρευνα του Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, όπως επιτάσσει ο Ν. 4521/18 (άρθρα 21-27). 
     Πριν από τις συνεντεύξεις, οι συμμετέχοντες έλαβαν πληροφορίες σχετικά με τα δικαιώματά τους, το ερευνητικό έργο, τη διαδικασία της συνέντευξης και τον χειρισμό των προσωπικών δεδομένων που ήταν σε συμμόρφωση τόσο με τα ευρωπαϊκά όσο και με τα εθνικά πρότυπα. Καθ' όλη τη διάρκεια των συνεντεύξεων, δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα στην αυτονομία, την αξιοπρέπεια και τα δικαιώματα των συμμετεχόντων. Η διαδικασία των συνεντεύξεων αντιμετωπίστηκε με τη μέγιστη προσοχή ώστε να διασφαλιστεί ότι δε θα προκαλέσει καμία σωματική ή ψυχολογική βλάβη στους συμμετέχοντες στην έρευνα. Όλοι ενημερώθηκαν για τη δυνατότητά τους να αποχωρήσουν από τη διαδικασία ανά πάσα στιγμή χωρίς να χρειάζεται να το αιτιολογήσουν. Τα δεδομένα της έρευνας φυλάσσονται ανώνυμα σε ασφαλή χώρο του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και μόνο οι εξουσιοδοτημένοι χρήστες του έργου έχουν πρόσβαση σε αυτά (με κωδικό). Όλα τα άτομα που έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης είναι εγγεγραμμένοι χρήστες.
     Αναλύσεις
     Οι αναλύσεις των συνεντεύξεων δείχνουν πώς διαμορφώνονται οι εκπαιδευτικές διαδρομές των νέων ενηλίκων. Πρόκειται για μία περίπλοκη διαδικασία στην οποία δομικοί, θεσμικοί, ατομικοί και χωρικοί παράγοντες εμπλέκονται με διαφορετικό τρόπο.
     Η ανάλυση των ευρημάτων βασίζεται στις τρεις αλληλένδετες θεωρητικές παραμέτρους του έργου: 
1. πορεία ζωής (life course)
2. διαθεματικότητα/διατομεακότητα (intersectionality) 
3. χωρική δικαιοσύνη (spatial justice)
     Πορεία ζωής
     Σε αυτή την ενότητα, χρησιμοποιήθηκε η προοπτική της πορείας ζωής για να ερμηνεύσουμε τους προσωπικούς και υποκειμενικούς παράγοντες που συμβάλλουν στην ανάπτυξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων και στην επιτυχία ή την αποτυχία στη δια βίου μάθηση. Αυτή η προσέγγιση προσφέρει ένα λογικό πλαίσιο για την ερμηνεία μας. Έδωσε τη δυνατότητα να αναλύσουμε τις εμπειρίες, τις προσδοκίες, τα οράματα και τις αντιλήψεις των νεαρών ενηλίκων και στις δύο περιοχές, καθώς και την ικανότητά τους να σχηματίζουν προσωπικές ερμηνείες και να διατηρούν τη συνοχή σε διάφορα στάδια της ζωής τους (παιδική ηλικία, εφηβική ηλικία, πρώιμη ενήλικη ζωή), ιδιαίτερα σε σχέση με την εκπαίδευση και τη μάθηση (διδακτικό προσωπικό, συμμαθητές, πρόγραμμα σπουδών, μαθησιακές ρουτίνες). Επιπλέον, έδωσε τη δυνατότητα να εξετάσουμε τα διαφορετικά κοινωνικο-οικονομικά και φυσικά τους πλαίσια (φτώχεια, αναπηρίες, φύλο, σεξουαλική ταυτότητα), συμπεριλαμβανομένων παραγόντων όπως η οικογένεια και οι συνθήκες διαβίωσης (οικογενειακή δομή, εθνοτικό ή πολιτιστικό υπόβαθρο), καθώς και οι προσδοκίες των γονέων. Με βάση την ανάλυση, διαπιστώθηκε ότι οι νεαροί ενήλικες που έδωσαν συνέντευξη και στις δύο περιοχές δεν αποδέχονται αδιαπραγμάτευτα τις κοινωνικές και ιστορικές συνθήκες τους. Αντίθετα, οι περισσότεροι από αυτούς προσπαθούν να διαμορφώσουν προορατικά τη δική τους πορεία ζωής παίρνοντας συνειδητές αποφάσεις και λαμβάνοντας υπόψη τις ευκαιρίες και τους περιορισμούς που επιβάλλονται από ιστορικά γεγονότα και κοινωνικές συνθήκες (Ζαρίφης & Παπαδημητρίου, 2025). 
     Η ανάλυση του υλικού αποκάλυψε τρεις αλληλένδετες παραμέτρους που επηρεάζουν την πορεία ζωής των νεαρών ατόμων που συμμετείχαν στις συνεντεύξεις. Η πρώτη παράμετρος αφορά το πλαίσιο μέσα στο οποίο τα άτομα κατασκευάζουν τις επιλογές τους σχετικά με την εκπαίδευση. Η δεύτερη συνιστώσα αφορά τις διαφορετικές μεταβάσεις ζωής και εκπαίδευσης που επηρεάζουν τη ζωή και τις εκπαιδευτικές αποφάσεις. Η τρίτη παράμετρος περιλαμβάνει τη δυναμική ενεργοποίησης ή απενεργοποίησης που επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο οι νέοι ενήλικες από τις δύο περιοχές διαμορφώνουν τις τροχιές της ζωής τους (Ζαρίφης & Παπαδημητρίου, 2025).
     Στον πίνακα 2 βλέπουμε τις εκτιμήσεις των συνεντευξιαζόμενων για τις εκπαιδευτικές τους διαδρομές και τις εμπειρίες τους στην υποχρεωτική και μετα-υποχρεωτική εκπαίδευση.
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ΕΥΑΛΩΤΟΤΗΤΑΣ

ΘΕΤΙΚΗ/ 

ΚΥΡΙΩΣ 

ΘΕΤΙΚΗ

ΑΡΝΗΤΙΚΗ

/ ΚΥΡΙΩΣ 

ΑΡΝΗΤΙΚΗ

ΘΕΤΙΚΗ/ 

ΚΥΡΙΩΣ 

ΘΕΤΙΚΗ

ΑΡΝΗΤΙΚΗ/

ΚΥΡΙΩΣ 

ΑΡΝΗΤΙΚΗ

WP5_GR_EL_D_A_1 Ελίνα 22 Γυναίκα Πάτρα Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_D_A_10 Κώστας 22 Άντρας Βασιλικό Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_D_A_2 Κατερίνα 28 Γυναίκα Κάτω Αχαΐα Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_D_A_3 Γιάννης 20 Άντρας Πετρωτό Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_D_A_4 Αλίκη 23 Γυναίκα Πάτρα Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_D_A_5 Ανδρέας 25 Άντρας Πάτρα Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_D_A_6 Ελευθερία 25 Γυναίκα Πάτρα Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_D_A_7 Κανέλα 27 Γυναίκα Κάτω Αχαΐα Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_D_A_8 Μήτσος 29 Άντρας Πάτρα Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_D_A_9 Αντιγόνη 20 Γυναίκα Πάτρα Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_K_T_1 Ραφαήλ 24 Άντρας Λαγκαδάς Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_K_T_10 Παναγιώτης 26 Άντρας Θεσσαλονίκη Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_K_T_2 Ελένη (1) 24 Γυναίκα Θεσσαλονίκη Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_K_T_3 Νατάσα 26 Γυναίκα Νέα Ευκαρπία Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_K_T_4 Στέλιος 28 Άντρας Μενεμένη Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_K_T_5 Κρις 20 Άντρας Θεσσαλονίκη Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_K_T_6 Pepsi 22

Μη 

δυαδικό/ά

Θεσσαλονίκη Προηγούμενη

 

WP5_GR_EL_K_T_7 Ζωή 25 Γυναίκα Βερτίσκος Τρέχουσα

 

WP5_GR_EL_K_T_8 Ερατώ 27 Γυναίκα Χαλάστρα Προηγούμενη

 

WP5_GR_EL_K_T_9 Ελένη (2) 21 Γυναίκα Δενδροπόταμος Τρέχουσα

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΙΑΖΟΜΕΝΟΣ/-Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ

CLEAR - ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΝΕΩΝ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 2024

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΚΑΙ ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ



Μετα-υποχρεωτική 

εκπαίδευση

Υποχρεωτική 

εκπαίδευση 

(πρωτοβάθμια και 

κατώτερη 

δευτεροβάθμια) 


Πίνακας 2: Εκτίμηση των ερωτηθέντων για τις εκπαιδευτικές τους διαδρομές και τις εμπειρίες τους στην υποχρεωτική και μετα-υποχρεωτική εκπαίδευση
Πηγή: CLEAR, 2025
     Όσον αφορά το συγκεκριμένο πλαίσιο στο οποίο οι νέοι ενήλικες λαμβάνουν αποφάσεις σχετικά με την εκπαίδευση, τα ευρήματα δείχνουν ότι υπάρχει σημαντική εξάρτηση από τα μέλη της οικογένειας, ιδιαίτερα τους γονείς, και μικρότερη εξάρτηση από τους δασκάλους του σχολείου. Σύμφωνα με τον Παναγιώτη από την Κεντρική Μακεδονία και την Αλίκη από τη Δυτική Ελλάδα, οι γονείς παίζουν σημαντικό ρόλο στον καθορισμό της εκπαίδευσής τους, λειτουργώντας ως ισχυρή επιρροή. 

     Το οικογενειακό/γονικό περιβάλλον φαίνεται να λειτουργεί ως προστατευτικός φραγμός τόσο για τα μαθησιακά αποτελέσματα όσο και για τις αποτυχίες. Επιπλέον, το μορφωτικό υπόβαθρο των γονέων δεν έχει άμεσο αντίκτυπο στις αποφάσεις εκπαίδευσης ή ζωής που λαμβάνουν τα νεαρά άτομα, εύρημα που το συναντάμε και σε σχετικές έρευνες στο ελληνικό πλαίσιο (βλ. Ιωαννίδης, 2023· Koulouris κ.ά., 2014· Kyridis κ.α., 2011· Fotopoulos & Pandis, 2020,). Η πλειονότητα των νεαρών ατόμων που ρωτήσαμε παρέκκλιναν από τις εκπαιδευτικές, βιοτικές και εργασιακές τροχιές των γονιών τους. 
     Οι εκπαιδευτικές και προσωπικές μεταβάσεις που βιώνουν οι νέοι ενήλικες μπορούν να επηρεάσουν σημαντικά τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, επηρεάζοντας τελικά τα μαθησιακά τους αποτελέσματα. Η μετάβαση από τον έναν τύπο σχολείoυ στον άλλο (ακαδημαϊκό σε επαγγελματικό, ιδιωτικό σε κρατικό) ή από τη μια κατάσταση ζωής στην άλλη (με τον έναν γονέα επειδή ο άλλος πέθανε ή έφυγε, από το να είσαι ελεύθερος κατά τη διάρκεια της υποχρεωτικής σχολικής εκπαίδευσης στον γάμο και την απόκτηση παιδιών), είναι συχνά κομβικής σημασίας. 
     Ο Παναγιώτης, ένας Σύρος πρόσφυγας που κατοικεί (επί του παρόντος) στην Κεντρική Μακεδονία, ανέφερε ότι η διαδικασία μετάβασης από ένα ανασφαλές ή επικίνδυνο περιβάλλον, όπως μια κατεστραμμένη από τον πόλεμο πόλη στη Μέση Ανατολή, σε μια ασφαλή χώρα όπως η Ελλάδα είναι και επίπονη και ευχάριστη. 
     Εξίσου αξιοσημείωτη είναι η αλλαγή της οικογενειακής σύνθεσης μετά από διαζύγιο. Αυτή είναι η κατάσταση της Αντιγόνης από τη Δυτική Ελλάδα που αρνήθηκε να πάει σχολείο μετά τον χωρισμό των γονιών της. Ομοίως, η εμπειρία της απώλειας ενός γονέα, όπως στην περίπτωση του Μήτσου από τη Δυτική Ελλάδα, ή η διατάραξη της εκπαιδευτικής ρουτίνας λόγω Covid, όπως στην περίπτωση της Ελευθερίας και της Αλίκης, επίσης από τη Δυτική Ελλάδα, είχαν αντίκτυπο στην αντίληψη και αξία που δίνεται στην εκπαίδευση. Ο Μήτσος, συγκεκριμένα, επηρεάστηκε από την απώλεια του πατέρα του στην απόφασή του να διακόψει την εκπαίδευσή του και να παρακολουθήσει ένα σχολείο δεύτερης ευκαιρίας σε μεταγενέστερο στάδιο της ζωής του. Σύμφωνα με τον Elder (1998) οι πρώιμες μεταβάσεις μπορούν να έχουν μακροχρόνιες επιπτώσεις στις μελλοντικές μεταβάσεις, που θα διαρκέσουν για πολλά χρόνια ακόμη και δεκαετίες. 
     Τέλος, όσον αφορά τη δυναμική των παραγόντων ενεργοποίησης ή απενεργοποίησης, η πλειονότητα των ερωτηθέντων τονίζει εκείνους που σχετίζονται με το οικογενειακό υπόβαθρο και την εκπαίδευση, όπως η οικογενειακή δομή, οι συνθήκες διαβίωσης, οι γονικές προσδοκίες και η επιρροή/υποστήριξη, καθώς και το εθνικό ή πολιτισμικό υπόβαθρο. Η δυναμική της ενεργοποίησης ή της απενεργοποίησης, η οποία ποικίλλει ανάλογα με την οπτική γωνία του ερωτώμενου, είναι εξαιρετικά σημαντική για την τρέχουσα σκέψη του σχετικά με τις συνθήκες διαβίωσής του. 
     Η Ελίνα από την περιοχή της Δυτικής Ελλάδας και η Ερατώ από την περιοχή της Κεντρικής Μακεδονίας βασίζονταν κυρίως στους γονείς τους για τις σπουδές τους. Δήλωσαν ότι οι γονείς τους έκαναν σημαντικές επενδύσεις στην εκπαίδευσή τους, παρά το φτωχό οικονομικό τους υπόβαθρο. Ωστόσο, αυτό δεν είναι η μοναδική αλήθεια. Για παράδειγμα, ο Ραφαήλ από την Κεντρική Μακεδονία δεν έλαβε κανένα όφελος από τέτοιου είδους «επενδύσεις». Οι γονείς με περιορισμένες οικονομικές δυνατότητες μερικές φορές δεν έχουν τη δυνατότητα να επενδύσουν επαρκώς στην εκπαίδευση των παιδιών τους, με αποτέλεσμα έναν αρνητικό αντίκτυπο στην ακαδημαϊκή τους επίδοση (Becker, 1964). 
      Ένας άλλος παράγοντας που σχετίζεται με τη δυναμική είναι ο ρόλος του σχολείου ως μαθησιακό περιβάλλον. Αρκετοί ερωτηθέντες, μεταξύ των οποίων ο Ανδρέας και η Ελευθερία από τη Δυτική Ελλάδα, καθώς και ο Παναγιώτης και η Νατάσα από την Κεντρική Μακεδονία, τόνισαν αρκετά το ενδιαφέρον τους για τη μάθηση, τις εκπαιδευτικές τους συνήθειες ή την επίδραση της δομής του προγράμματος σπουδών και των μαθησιακών δυσκολιών στην αντίληψή τους για τα μαθησιακά αποτελέσματα. 
     Κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων, πολλά άτομα ανέφεραν επίσης το ρόλο του σχολείου του σχολείου ως κοινωνικού περιβάλλοντος στα μαθησιακά τους αποτελέσματα. Αναφέρονται συγκεκριμένα στο διδακτικό προσωπικό, στη στάση των συμμαθητών, στην αλληλοϋποστήριξη, καθώς και στην επιρροή του φύλου και στη διαμόρφωση της προσωπικής ταυτότητας. Το κοινωνικό περιβάλλον του σχολείου περιλαμβάνει τη διαπροσωπική δυναμική και τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ των μαθητών, καθώς επίσης και μεταξύ μαθητών, δασκάλων, λοιπού προσωπικού και διοίκησης του σχολείου (Ames, 1992). Αυτό φαίνεται στις μαρτυρίες συνεντευξιαζόμενων όπως η Κανέλα και η Κατερίνα από τη Δυτική Ελλάδα, που αντιμετώπισαν εκφοβισμό λόγω της σχέσης τους με τον πληθυσμό των Ρομά. Αυτό το γεγονός είχε σημαντικές επιπτώσεις στην αντίληψή τους για την εκπαίδευση και τη μάθηση στο σύνολό τους. 
     Αρκετοί συνεντευξιαζόμενοι, μεταξύ των οποίων ο Κώστας και ο Ανδρέας από τη Δυτική Ελλάδα, καθώς και η Pepsi και η Νατάσα από την Κεντρική Μακεδονία, τονίζουν τη σημασία της σχέσης τους με τους εκπαιδευτές τους. Οι εκπαιδευτικοί τους παρείχαν ισχυρή υποστήριξη, ειδικά σε περιόδους ακαδημαϊκής αποτυχίας ή δυσκολίας εισαγωγής στο πανεπιστήμιο. Επιπλέον, αυτή η σύνδεση ενίσχυσε σημαντικά την αυτοπεποίθηση πολλών ερωτηθέντων, συμπεριλαμβανομένης της Pepsi από την Κεντρική Μακεδονία, όσον αφορά τη σεξουαλικότητα και την ταυτότητα φύλου τους. 
     Μια αξιοσημείωτη πτυχή σχετικά με τη δυναμική της ενεργοποίησης ή της απενεργοποίησης της πορείας ζωής των νεαρών ενηλίκων, όπως περιγράφεται από πολυάριθμους συνεντευξιαζόμενους, ιδιαίτερα εκείνους από μεταναστευτικά και εθνοτικά υπόβαθρα, είναι η απόκτηση γνώσεων εκτός των παραδοσιακών εκπαιδευτικών πλαισίων ή της επίσημης σχολικής εκπαίδευσης. Οι ερωτηθέντες μεταξύ των οποίων ο Ραφαήλ, ο Παναγιώτης, η Ελένη (2) και η Ερατώ από την Κεντρική Μακεδονία, καθώς και η Κανέλα, η Κατερίνα και η Ελευθερία από τη Δυτική Ελλάδα αναφέρουν ρητά τα προσωπικά τους χαρακτηριστικά και τα ταλέντα. Τονίζουν επίσης τη σημασία της άτυπης μάθησης στη διαμόρφωση της τροχιάς της ζωής τους. Επιπρόσθετα, τονίζουν την απόκτηση μεταγνωστικών δεξιοτήτων όπως ο σχεδιασμός μαθησιακών εργασιών, η χρήση κατάλληλων στρατηγικών επίλυσης προβλημάτων, ο έλεγχος της κατανόησης, η αυτοαξιολόγηση και η αξιολόγηση της προόδου με σκοπό την ολοκλήρωση μιας εργασίας. 
     Ο Ραφαήλ και η Ερατώ από την Κεντρική Μακεδονία τονίζουν ότι ένα σημαντικό μέρος των δεξιοτήτων τους το απέκτησαν μέσω πρακτικής εμπειρίας και προσωπικής κατάρτισης και όχι τυπικής εκπαίδευσης. Ομοίως, οι ερωτηθέντες Ρομά και από τις δύο περιφέρειες τονίζουν τη σημασία της παροχής βοήθειας από δασκάλους και συνομηλίκους εκτός σχολείου, καθώς και τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες που παρέχονται κατά τη διάρκεια των σχολικών διακοπών, αντί να βασίζονται αποκλειστικά στη διδασκαλία στην τάξη.
     Διατομεακότητα
     Η «διατομεακότητα» αναφέρεται στην ιδέα ότι η μειονεκτική θέση των ανθρώπων συνδέεται με πολλαπλές και αλληλένδετες μορφές εξουσίας. Η διατομεακή προσέγγιση διευκολύνει τη σύνδεση διαφόρων αναλυτικών προοπτικών για τη συνολική κατανόηση των φαινομένων που εξετάζονται. Επιτρέπει επίσης την εφαρμογή μιας προσέγγισης που θα λαμβάνει υπόψη το πλαίσιο, αναγνωρίζοντας ότι οι κατηγορίες ταυτότητας επηρεάζονται πάντα από συγκεκριμένα πλαίσια και διαμορφώνονται από διασταυρούμενες θέσεις ταυτότητας. Η διατομεακή σκέψη υπογραμμίζει ότι η αντιμετώπιση της χαμηλής επίδοσης συνδέεται περίπλοκα και σε διαφορετικό βαθμό με συστήματα ταξικών, έμφυλων, εθνικών και άλλων ανισοτήτων. Αυτή η ενότητα εξετάζει τους διάφορους τρόπους με τους οποίους οι νέοι στις περιοχές της Κεντρικής Μακεδονίας και της Δυτικής Ελλάδας επηρεάζονται από κοινωνικοοικονομικούς, εθνοτικούς και έμφυλους διαχωρισμούς. Διερευνούμε τις διαφορετικές διαστάσεις της κοινωνικής ανισότητας που βιώνουν οι νέοι σε ευάλωτες και μειονεκτικές καταστάσεις, καθώς και τις διάφορες μορφές διακρίσεων και αποκλεισμού που αντιμετωπίζουν (Ζαρίφης & Παπαδημητρίου, 2025).
     Από τις αναλύσεις, εντοπίστηκαν δύο επαναλαμβανόμενα ζητήματα που είναι κοινά για την εμπειρία της πλειονότητας των ερωτηθέντων από διασταυρούμενες ανισότητες. Το πρώτο είναι η φτώχεια, επομένως η έλλειψη οικονομικών πόρων που θα παρείχαν περισσότερες ευκαιρίες όσον αφορά τις εκπαιδευτικές επιλογές, ιδιαίτερα για εκείνους τους ερωτηθέντες που έχουν ολοκληρώσει το ISCED 3 (International Standard Classification of Education) και το ISCED 4. Το δεύτερο είναι η ανεργία, για ορισμένους είναι μακροχρόνια, αλλά για τους περισσότερους είναι σύντομη - όρος και επηρεάζει τους περισσότερους ερωτηθέντες, ακόμη και αυτούς με ISCED 6, αλλά κυρίως αυτούς με χαμηλό μορφωτικό επίπεδο και αυτούς με ISCED 4 και κάτω (Ζαρίφης & Παπαδημητρίου, 2025).
     Εντοπίστηκαν επίσης διασταυρούμενες ανισότητες σχετικά με το φύλο που ισχύουν ιδιαίτερα στην περίπτωση των ερωτηθέντων Ρομά που είναι όλες γυναίκες. Το φύλο είναι αξιοσημείωτα παρόν μαζί με τις εθνοτικές διαιρέσεις σε πολλές περιπτώσεις.

     Στον πίνακα 3 βλέπουμε τις εκτιμήσεις των συνεντευξιαζόμενων για την τρέχουσα κατάστασή τους και το μέλλον τους.
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 
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Kώστας  22 Άντρας Βασιλικό Τρέχουσα
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WP5_GR_EL_D_A_2
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Πίνακας 3: Η εκτίμηση των ερωτηθέντων για την τρέχουσα κατάστασή τους και το μέλλον τους
Πηγή: CLEAR
     Μαζί με την ευρεία δυσαρέσκεια των ερωτηθέντων για την τρέχουσα κατάστασή τους και τις χαμηλές προσδοκίες για το μέλλον τους, τα παραπάνω δύο ζητήματα διασταυρώνονται επίσης με παράγοντες αναπηρίας που περιλαμβάνουν κακές εκπαιδευτικές επιλογές και εγκατάλειψη εκπαίδευσης, έλλειψη δεξιοτήτων, έλλειψη καθοδήγησης και υποστήριξης, και σε ορισμένες περιπτώσεις γονική υπερπροστασία.
     Για συνεντευξιαζόμενες όπως η Νατάσα από την Κεντρική Μακεδονία, η φτώχεια συνδυάζεται με το μεταναστευτικό της υπόβαθρο, το φύλο της και την αναπηρία της μετά από ένα τροχαίο ατύχημα που την άφησε παραπληγική. Η Νατάσα αναγκάστηκε να σταματήσει τις πανεπιστημιακές της σπουδές λόγω του ατυχήματος και της αναπηρίας της, κάτι που έχει επηρεάσει τον τρόπο που βλέπει τον εαυτό της και τους άλλους και φυσικά την ικανότητά της να ολοκληρώσει το πτυχίο της, αν και λαμβάνει μεγάλη υποστήριξη από τους γονείς και το ακαδημαϊκό προσωπικό του Πανεπιστημίου. Σύμφωνα με τον Humphrey (2016) το φύλο, η κοινωνικοοικονομική κατάσταση και η αναπηρία δημιουργούν πολλαπλά επίπεδα διακρίσεων. 
     Η κατάσταση είναι πιο δύσκολη για τους ερωτηθέντες με χαμηλότερα επίπεδα επιδόσεων και για εκείνους με εθνοτικό υπόβαθρο. Η φτώχεια, ή αλλιώς η προκατάληψη, που αντιμετωπίζουν όσοι βρίσκονται σε αυτήν την κατάσταση (φτώχεια), φαίνεται να είναι ένα σαφές παράδειγμα διατομεακότητας, καθώς υπερβαίνει τις ανισότητες του εισοδήματος ή του πλούτου και περιλαμβάνει ένα ευρύτερο φάσμα μειονεκτημάτων, όπως η απώλεια αξιοπρέπειας, η αυτονομία και ο κοινωνικός αποκλεισμός. Ο Μήτσος από τη Δυτική Ελλάδα, ο οποίος εγκατέλειψε την υποχρεωτική εκπαίδευση λόγω φτώχειας μετά τον θάνατο του πατέρα του, φοιτά σε σχολείο δεύτερης ευκαιρίας. Ο Μήτσος εργάζεται υπερωρίες ως τοπικός ταξιτζής και έχει βιώσει κοινωνικές διακρίσεις επειδή είναι φτωχός, ιδιαίτερα από τις τοπικές αρχές, όπως ισχυρίστηκε.
     Η Κατερίνα και η Κανέλα, που είναι από την περιοχή της Δυτικής Ελλάδας, καθώς και η Ελένη (2) από την Κεντρική Μακεδονία, εξέφρασαν την αδιαφορία τους για το σχολείο ή την εκπαίδευση λόγω των διακρίσεων που αντιμετώπιζαν στο σχολείο, αλλά και λόγω των πατεράδων και των συζύγων τους που διαφώνησαν με την ιδέα της συμμετοχής στο σχολείο. Αποδίδουν επίσης την έλλειψη ενδιαφέροντος στην πρώιμη μητρότητα, η οποία έχει περιορίσει τις ευκαιρίες τους και τις έχει συνδέσει με την τρέχουσα κατάσταση διαβίωσής τους με τους γονείς, τους συζύγους και τα παιδιά τους. Η συνεχής αποθάρρυνση από τους πατεράδες και τους συζύγους τους ήταν ανεπαρκής για να αντισταθμίσει την προσδοκία των μητέρων τους να ολοκληρώσουν το υποχρεωτικό σχολείο.

     Η μητρότητα είναι επίσης μια άλλη διάσταση της διατομεακής ανισότητας που σχετίζεται με τη φτώχεια. Αυτή είναι η περίπτωση της Ζωής από την Κεντρική Μακεδονία, μιας άνεργης ανύπαντρης μητέρας που εκπαιδεύεται ως κομμώτρια, αλλά άφησε τη δουλειά της για να μεγαλώσει το παιδί της, αλλά τώρα που θέλει να επιστρέψει στην παλιά της δουλειά δεν μπορεί γιατί ο εργοδότης έχει ήδη προσλάβει άλλη και διστάζει να πάει να ζητήσει πίσω την εργασία της. 
      Το ζήτημα της φτώχειας, όταν εξετάζεται σε σχέση με πολλαπλούς διασταυρούμενους παράγοντες, είναι κρίσιμο για τη θεμελιώδη κατανόηση της ισότητας και της απουσίας διακρίσεων. Όσον αφορά την ανεργία, η διατομεακότητα είναι εξίσου σημαντική. Όλες οι γυναίκες που ερωτήθηκαν, με εξαίρεση μία, ήταν άνεργες. Ωστόσο, η ίδια αρχή ισχύει για όλους τους άνδρες ερωτηθέντες και κυρίως για όσους έχουν μεταναστευτικό υπόβαθρο. Η περίπτωση του Παναγιώτη, Σύρου μετανάστη από την Κεντρική Μακεδονία, που είναι άνεργος, πτυχιούχος πανεπιστημίου και εξαθλιωμένος είναι χαρακτηριστική. 
     Σύροι μετανάστες, όπως ο Παναγιώτης, αντιμετωπίζουν επιπλέον προκλήσεις λόγω της φτώχειας τους (πέρα ​​από τη μετανάστευση). Η πραγματική ανησυχία είναι ότι έρχονται αντιμέτωποι και με τα δύο ζητήματα ταυτόχρονα και άρρηκτα. Κατά συνέπεια, οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα άτομα με διατομεακά μειονεκτήματα, που περιλαμβάνουν και τις δύο αυτές κατηγορίες, μπορούν να επηρεαστούν εξίσου από τις επιπτώσεις της μετανάστευσης και άλλων δυσμενών συνθηκών, συμπεριλαμβανομένης της κοινωνικής προκατάληψης και των διακρίσεων (Kalogeraki, 2022).
     Χωρική δικαιοσύνη
     Η Χωρική Δικαιοσύνη εστιάζει στη σχέση μεταξύ θέσης και εξουσίας, επιτρέποντάς μας να εξετάσουμε πώς οι πόροι και οι ευκαιρίες κατανέμονται σε διαφορετικούς τομείς και πώς επηρεάζουν την ποιότητα των μαθησιακών αποτελεσμάτων και τον ορισμό της επιτυχίας για τους νέους. Η εκπαίδευση επηρεάζεται από τις αλληλένδετες σχέσεις που διαμορφώνουν τις ευκαιρίες που είναι διαθέσιμες σε μια συγκεκριμένη θέση. Για να κατανοήσουμε καλύτερα πώς αυτοί οι χώροι επηρεάζουν τη ζωή των νέων, χρησιμοποιούμε μια κριτική προσέγγιση που ονομάζεται χωρική δικαιοσύνη. Αυτή η προσέγγιση μας βοηθά να αποκαλύψουμε πώς οι χώροι αλληλεπιδρούν με τις πορείες που ακολουθούν οι νέοι στη ζωή και πώς μια άδικη κατανομή του πληθυσμού σε διαφορετικές περιοχές μπορεί να οδηγήσει στον στιγματισμό και την περιθωριοποίηση κοινωνικών ομάδων. Ως εκ τούτου, η χωρική δικαιοσύνη μας επιτρέπει να κατανοήσουμε τις πορείες ζωής τους  σε σχέση με τους χώρους μέσα στους οποίους συντελείται η μάθηση (π.χ. σχολείο, οικογένεια). Υπογραμμίζει τη σημασία του χώρου ως τη δύναμη που διαμορφώνει την ανθρώπινη ύπαρξη, καθώς και τη σύνδεση μεταξύ του χώρου και της εξουσίας στην κατανομή των πόρων με κοινωνική αξία και των ευκαιριών αξιοποίησής τους. Σε αυτήν την τελική ενότητα, εξετάζουμε τις ανισότητες που σχετίζονται με τις περιφερειακές και τοπικές ευκαιρίες για νέους σε ευάλωτες και μειονεκτικές συνθήκες. Αναλύουμε τις περιφερειακές δομές και διαδικασίες που δημιουργούν και διαιωνίζουν αυτές τις ανισότητες, καθώς και τον αντίκτυπο των μέτρων περιφερειακής πολιτικής και τις άνισες συνέπειές τους στις τροχιές ζωής των νέων σε ευάλωτες και μειονεκτικές θέσεις (Ζαρίφης & Παπαδημητρίου, 2025). Υπάρχουν τέσσερα βασικά και αλληλένδετα ζητήματα σχετικά με τη χωρική δικαιοσύνη που προφανώς συνδέονται με τα μαθησιακά αποτελέσματα των ερωτηθέντων. 
     Το πρώτο θέμα σχετίζεται με το είδος και την ποιότητα των εκπαιδευτικών ευκαιριών. Όπως έχουν επιβεβαιώσει πολλοί ερωτηθέντες, το σχολείο δεν προκαλεί το ενδιαφέρον τους για τα διδασκόμενα μαθήματα. Το τεράστιο φάσμα των εκπαιδευτικών αντικειμένων δε βοηθάει. Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων που έχουν ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση πιστεύουν ότι ο χρόνος που διατίθεται για τη διδασκαλία κάθε μαθήματος είναι ανεπαρκής για την σε βάθος κατανόησή του.
     Το δεύτερο σχετίζεται με την έλλειψη συνάφειας της αγοράς εργασίας με τις αποκτηθείσες δεξιότητες. Οι περισσότεροι ερωτηθέντες και στις δύο περιφέρειες τονίζουν το γεγονός της αναντιστοιχίας δεξιοτήτων και την ανάγκη για μια πιο εστιασμένη/στοχευμένη προσέγγιση στη ζήτηση δεξιοτήτων σε τοπικό επίπεδο.
      Το τρίτο είναι η έλλειψη τοπικού/περιφερειακού μηχανισμού αγοράς εργασίας για την υποστήριξη της συνάφειας και της αναζήτησης εργασίας. Αυτό το ζήτημα συνδέεται στενά με το προηγούμενο, ωστόσο πολλοί ερωτηθέντες, ιδιαίτερα εκείνοι με ISCED 4 και άνω με ψηφιακές δεξιότητες, ισχυρίστηκαν ότι η ανάγκη για έναν διαδικτυακό μηχανισμό είναι πρωταρχικής σημασίας.
     Το τέταρτο ζήτημα αναφέρεται στην ανεπάρκεια και την αναξιοπιστία των δικτύων πληροφόρησης. Αυτό το ζήτημα σχετίζεται με την υπάρχουσα έλλειψη τοπικών υπηρεσιών που θα παρέχουν ενημερωμένη πρόσωπο με πρόσωπο καθοδήγηση σε νέους ενήλικες τόσο για ευκαιρίες εκπαίδευσης όσο και για ευκαιρίες απασχόλησης. Ο ρόλος του ανθρώπινου παράγοντα είναι πιθανώς κυρίαρχος για τους ερωτηθέντες με χαμηλές επιδόσεις χωρίς ψηφιακές δεξιότητες, ιδιαίτερα για τους συμμετέχοντες Ρομά που προσδοκούν μια πιο προσεκτική εξυπηρέτηση από τις τοπικές αρχές (Ζαρίφης & Παπαδημητρίου, 2025).
     Η Αλίκη και ο Ανδρέας από τη Δυτική Ελλάδα θα προτιμούσαν μία τοπικά οργανωμένη υπηρεσία πληροφόρησης που παρέχει στοχευμένες πληροφορίες σχετικά με ευκαιρίες εκπαίδευσης και απασχόλησης στην κοινότητά τους. Ο Ραφαήλ, όπως αναφέρει επίσης, έχει απόλυτη ανάγκη από αξιόπιστες πληροφορίες σχετικά με τις τοπικές ή περιφερειακές ευκαιρίες χρηματοδότησης που είναι διαθέσιμες σε νέους επιχειρηματίες. Η απουσία υπηρεσιών προσανατολισμού για ευκαιρίες επαγγελματικής κατάρτισης σε τοπικό επίπεδο και μαθήματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης μικρού κύκλου υπογραμμίζεται περαιτέρω από άλλους ερωτηθέντες, όπως η Ελίνα από τη Δυτική Ελλάδα και ο Παναγιώτης από την Κεντρική Μακεδονία. Φαίνεται ότι η απουσία ενός αξιόπιστου δικτύου πληροφόρησης σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο δεν αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα σε καμία από τις δύο περιφέρειες. Αρκετές μεταρρυθμίσεις έχουν εφαρμοστεί στον τομέα της εκπαίδευσης, όπως το σύστημα ΕΕΚ (Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης), τα τελευταία χρόνια. Επιπλέον, ο «Μηχανισμός για τη διάγνωση των αναγκών της αγοράς εργασίας» έχει αναπτυχθεί από την ελληνική κυβέρνηση σε συνεργασία με τους κοινωνικούς εταίρους και με τη βοήθεια του Cedefop (European Centre for the Development of Vocational Training) (Cedefop, 2020). Δυστυχώς, τουλάχιστον μέχρι τώρα, αυτές οι πρωτοβουλίες δεν μπόρεσαν να δημιουργήσουν προοπτική για σύνδεση σε πραγματικό χρόνο μεταξύ της αγοράς εργασίας και του σχεδιασμού του προγράμματος σπουδών ΕΕΚ και των υπηρεσιών επαγγελματικού προσανατολισμού που παρέχονται στο ευρύτερο εκπαιδευτικό σύστημα (συμπεριλαμβανομένης της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης) (Γούλας κ.ά., 2019).
     Συμπεράσματα
     Η συμμετοχή στην εκπαίδευση και κατάρτιση των νέων ενηλίκων στις δύο ερευνώμενες Περιφέρειες είναι ζήτημα πολυπαραγοντικό το οποίο δεν περνά αποκλειστικά μέσα από θεσμικές παρεμβάσεις, αλλά περνά και μέσα από συνθετότερες παραμέτρους οι οποίες ορίζονται τόσο από το πλαίσιο (οικογένεια, τοπική κοινωνία, εκπαιδευτικές και επαγγελματικές ευκαιρίες) μέσα στο οποίο ζουν και αναπτύσσονται οι νέοι ενήλικοι, όσο και από τις νοηματοδοτήσεις τους σε σχέση με την αποστολή και την λειτουργία της εκπαίδευσης και κατάρτισης, την δική τους κινητοποίηση για συμμετοχή σε αυτές, και την αυτοαντίληψη των δυνατοτήτων τους (Ζαρίφης & Παπαδημητρίου, 2025).
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